

# 中国第三轮国别人权审议报告 获联合国人权理事会一致通过

新华社日内瓦11月9日电 11月9日,联合国人权理事会举行会议,一致通过中国参加第三轮国别人权审议报告。会议由联合国人权理事会主席苏克主持。中国代表团团长、常驻日内瓦代表俞建华和外交部副部长助理张军出席。

此次对中国的国别人权审议于11月6日开始,这是继2009年和2013年之后,中国第三次参加审议。中方对此高度重视,外交部副部长乐玉成率团与会。中方向会议提交了国家人权报告,全面介绍中国在促进和保护人权方面取得的新成就、新进展,并宣布了30项在人权领域将采取

的新举措。

审议中,120多个国家充分肯定中国在促进和保护人权方面取得的巨大成就,高度评价中国特色人权理念和实践,赞赏中国的发展进步为世界人权事业作出的重要贡献。中国代表团本着开放、包容、坦诚、合作态度同各方进行建设性对话,积极应对与会各方提出的意见和建议,同时严肃驳斥少数国家对中国的无理指责。

会议通过的报告记录了各方在审议中提出的建议,涉及消除贫困、法治建设、创新发展、促进就业、保障民生、

妇女儿童等特殊群体保护、宗教事务管理、反恐、气候变化和可持续发展、南南合作、人权教育、国家人权行动计划、反对人权双重标准、国际人权合作等方面内容。

张军在总结发言时表示,中国政府高度重视促进和保护人权。事实表明,中国在人权领域取得的进步是实实在在的,中国特色人权发展道路是正确的,中国在人权领域取得的进步为世界人权事业作出了重大贡献。中国始终以建设性和负责任的态度参与人权领域合作,高度重视审议报告中的有关建

议,将进行认真、负责和深入研究,并在明年人权理事会核可报告时反馈意见。同时,中方敦促有关国家客观看待中国的发展进步,尊重中国人民自主选择的政治制度和发展道路,坚决反对、绝不接受借人权问题干涉中国内政、损害中国主权和领土完整。中国将坚定地沿着符合自身国情的发展道路走下去。伴随着中国发展进入新时代,中国经济将更加发展,社会将更加和谐,民主将更加健全,法治将更加完善,中国人民享受人权的水平将得到全面提高。我们对此充满信心。

83岁的日本著名摄影师斋藤康一刚刚从北京回到东京。11月4日,《四十年回眸:斋藤康—中国摄影作品集》在北京开幕,斋藤与中国观众一起回顾了改革开放40年的变迁。

1965年,斋藤首次访问中国,对这个充满希望的国度产生了浓厚兴趣。此后50多年间,他70余次前往中国,用相机忠实记录中国社会和民众生活的变化,在不知不觉间将中国改革开放的历程定格在一张张照片中。在斋藤眼里,中国的变化“超乎想象”。

## 中国,我来了

身着修身外套,目光炯炯有神,斋藤看起来一点都不像83岁高龄的老人。

上小学时,祖父曾对斋藤语重心长地说:“虽然日中两国如今在打仗,但中华民族是一个非常优秀的民族,不管是谁都必须与之好好相处。”这番话在年幼的斋藤心中扎下了根。

1965年,当斋藤得到随日本青年访华团前往中国交流的机会时,毫不犹豫地背着相机上路了。那时中日尚未建交,斋藤先从日本飞香港,再从香港取道广州一路北上,广州、武汉、上海、北京、西安、延安……四十多天马不停蹄的行程中,中国的一切都让斋藤感到异常新奇。

斋藤带着相机走街串巷,遇到中意的拍摄对象就用手势交流。为了使拍摄对象感到亲近,他还借来人力车夫的外套穿上。从北京前门玩耍的小孩到训练中的上海民兵,从广州街头的车夫到延安河边洗衣的女子……斋藤将镜头对准普通百姓的生活,留下了一幅幅珍贵的画面。

斋藤把第一次中国之行的印记留在了《1965年的中国》一书中,这次难忘的经历也成为他日后一次又一次前往中国拍摄的动力。

谈起第一次去中国的印象时,斋藤兴致勃勃。他说,自己当时就想,这个庞大的国家5年后会变成什么样?10年后、30年后呢?

## 中国,发展远超想象

1976年,斋藤与日本新闻界人士共同到上海采访,这次的旅程相对于第一次赴华轻松了很多。日中定期航线在1972年中日邦交正常化后开通,斋藤一行人从东京直飞上海。而后的几十年间,斋藤在工作之余便抽空前往中国拍摄。

上海街头的时尚青年、芭蕾舞学校里的少女、忙碌的私企员工、拉二胡唱京剧的北京老人、高楼包围中的四合院……改革开放大幕拉开后的中国,从城市街景到普通人的生活,都在发生翻天覆地的变化。

斋藤目睹了上海浦东从荒地中拔地而起的高楼,记录了人们蜂拥至售楼处买房的场景,感受到人们第一次搬进商品房的喜悦。回到日本后,他接连出版了《上海九二—九三》《北京九五—九六》这两部引起广泛关注的摄影作品集。

上世纪90年代,日本遭遇经济泡沫,而中国前进的步伐却始终稳健。亲眼见证了中国经济变化的斋藤说:“中国经济持续增长,成为世界第二大经济体,发展速度远远超过我的想象。”

## 中国,生活的一部分

应邀出席《四十年回眸:斋藤康—中国摄影作品集》开幕式的斋藤,再度来到53年前就到访过的北京。他这次看到的北京是一排排高楼,以前拍摄过的不少建筑都没了踪影。

这是斋藤的摄影作品集第一次在中国正式展出。不少参观者表示,从照片里找到了几时的记忆。书评人史航曾在微博里发过斋藤的照片,并说照片里的老北京,正应和他小时候的记忆:北京城的孩子,满口九城,就这么蹦跶着,晃悠着。

策展人秦凤为斋藤专门制作了四十年作品的摄影集。秦凤说,斋藤的镜头下有中国人奋斗的艰辛,也有成功的荣耀,给人以继续向前的勇气。

接受采访时,斋藤看着这本厚重的摄影集,仍觉得难以置信。“我并不是刻意地寻找拍摄主题,一切都是自然而然的。”

“中国对我来说,已然成为生活的一部分。”斋藤如此诠释自己的中国情结。他也希望日本人能够通过自己的照片了解中国,从而促进两国人民间的相互了解。

新华社东京11月10日电

# 日本摄影师斋藤康一:记录中国改革开放四十年

## 法国悼念参与一战的亚洲人

新华社巴黎11月9日电 (记者 韩冰 王子辰) 在第一次世界大战结束一百周年前夕,数百名法国政界人士、军人、中小学生和亚裔社区代表9日晚在巴黎凯旋门下,共同悼念参与第一次世界大战、为赢得和平做出贡献的亚洲人。

在悼念仪式上,来自法国圣西尔军校等军事学院的军人们在寒风中整齐列队,高举佩剑,向百年前战斗和牺牲在法国的亚洲人致敬。

随着号声响起,出席活动的人们齐声高唱法国国歌《马赛曲》,以寄托对逝者的哀思,传达珍惜和平的心声。

法国政府发言人本杰明·格里沃、中国驻法国大使翟隽等在凯旋门下的无名战士墓前,为参与一战的亚洲人敬献花圈。

格里沃在接受记者采访时说,一战期间,有38万亚洲人在包括法国在内的欧洲战场参战,他们为结束战争做出了重要贡献,这段历史曾经鲜为人知,9日晚的活动正是为了纪念他们。

法国国民议会议员陈文雄对记者说,一战期间,很多亚洲人尤其是中国人,不仅在法国做工,很多人甚至付出自己的生命。

他说:“我们如今能生活

在一个和平的国度,和先人们的牺牲是分不开的。今天的活动就是想告诉世界,法国没有忘记亚洲人的贡献。”

第一次世界大战于1914年爆发,主要战场在欧洲。1918年11月11日,法国、英国等协约国和德国签署停战协定并于当日生效,德国宣布投降,一战宣告结束。

相关资料显示,大约有14万名中国劳工被英国和法国招募到欧洲西线战场,他们主要从事修筑道路和工事、修理机械、运输物资、清理战场等艰苦繁重的工作,约2万多名华工在一战期间牺牲或失踪。

## 斯里兰卡总统解散议会



这是2015年1月9日在斯里兰卡科伦坡拍摄的西里塞纳的资料照片。新华社发

斯里兰卡总统迈特里帕拉·西里塞纳9日解散议会,宣布明年1月5日举行议会选举。

西里塞纳10月26日解除拉尼尔·维克勒马辛哈总理职务,任命一名新总理,触发这个南亚国家政治局势紧张。

### 一 散议会“释压”

总统西里塞纳9日深夜签署公报,宣布解散议会,确定2019年1月5日举行议会选举。公报说,可在11月26日以前提名新一届议员人选,新一届议会明年1月17日复会。

作出解除总理职务等一系列决定一天后,西里塞纳10月27日宣布暂停议会活动至11月16日。数以千计的民众10月30日走上首都科伦坡的街头,要求总统立即让议会复会。

政局动荡开始阶段,议长卡鲁·贾亚苏里亚致信西里塞纳,警告议会持续休会会产生“严重不利后果”。他10月31日深夜与总统会面,要求对方让步,后者一度妥协。

法新社报道,过去两周,西里塞纳三次同意议会复会,随后又改变主意。

解散议会让西里塞纳任命的新总理马欣达·拉贾帕克萨

于接受议会表决,可望留任看守政府总理至新一届议会产生。

### 一 总理缺“支持”

议长贾亚苏里亚致信议会尽快复会,经由投票表决确认新总理拉贾帕克萨和原总理维克勒马辛哈谁能获得多数议员支持,以化解政治危机。

西里塞纳领导的统一人民自由联盟在这名总统宣布议会解散前承认,作为在议会不占有多数席位的政党,新总理无法确保获得多数议员支持,至少8票。

依据宪法,总统任命的总理必须赢得议会信任,即需要议会多数议员支持。议会共有225个议席,出任总理需要获得超过113名议员的支持。

### 一 政敌斥“违宪”

遭解职的维克勒马辛哈自认能够获得多数议员支持,

因而拒绝搬离总理府,呼吁议会复会。

维克勒马辛哈领导统一国民党。这一党派的议员哈沙·德席尔瓦认定:解散议会“是对宪法的粗暴践踏”。

法律专家告诉路透社记者,依据斯里兰卡宪法,一届议会必须运行至少4年半,才能予以解散。解散议会的途径要么是全民投票,要么获得议会三分之二议员支持。本届议会2015年8月产生,最早可在2020年初解散。

斯里兰卡这一轮政局动荡至今,联合国、欧洲联盟和印度相继施压,要求各方遵守宪法。欧盟9日在一份声明中说,政治危机已致这个南亚国家的国际形象受损。“任何进一步拖延都将损害斯里兰卡的国际声誉并吓退投资者。”

新华社特稿

# 俄称不认识奥地利所谓“间谍”

奥地利总理塞巴斯蒂安·库尔茨9日说,奥地利一名前陆军上校涉嫌为俄罗斯充当间谍超过20年。

就上述说法,俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫回应,俄方不知道所谓奥地利“间谍”,奥方言论令他“不愉快地感到惊讶”。

## 从事间谍20多年

库尔茨在奥地利首都维也纳举行的记者会上说,一名奥地利前陆军上校涉嫌从上世纪90年代开始为俄罗斯从事间谍活动,直至2018年。

这名军官现已退役。奥地利要求俄罗斯提供“透明信息”并就下一步行动与欧洲伙伴磋商。

库尔茨声称:“如果这类事件得到证实,不论发生在荷兰还是奥地利,都将不利于欧盟与俄罗斯关系改善。”

库尔茨所指是荷兰10月指认俄罗斯特工企图发动网络攻击。荷兰国防部说,荷兰安全机构今年4月成功阻止4名俄罗斯特工对禁止化学武器组织发动网络攻击的图谋。位于荷兰海牙的禁化武组织当时正参与调查俄罗斯前特工谢尔盖·斯科里帕尔在英国“中毒”事件。

荷兰4月驱逐上述4名俄罗斯特工。俄罗斯说这4人是专家,并非荷兰所称“间谍”。

## 俄罗斯感“兴趣”

奥地利媒体报道,那名奥地利前军官从俄罗斯获得30万欧元(约合34万美元)酬劳。

由于俄罗斯大使现阶段不在奥地利,奥地利外交部长卡琳·克奈斯尔召见俄罗斯使领馆临时代办,宣布取消原定访俄行程。

克奈斯尔今年8月举行婚礼,不仅邀请俄罗斯总统弗拉基米尔·普京参加,还与他共舞。

奥地利国防部长马里斯·库纳纳克说,涉嫌间谍活动的前陆军上校已经交出包括笔记本电脑在内的“技术设备”,供奥方调查。这名前军官接受访问时说,俄方对武器系统和奥地利近些年非法移民状况颇感兴趣。

## 拉夫罗夫“惊讶”

俄罗斯外交部部长拉夫罗夫回应说,奥地利的说法令他“不愉快地感到惊讶”,俄方根本不知道那所谓“间谍”。

俄罗斯外交部9日发表声明说,俄方于当天召见奥地利驻俄大使约翰内斯·艾格纳,就奥地利政府称奥军队一名退役上校涉嫌为俄从事间谍活动一事,向其提出抗议。

奥地利是俄罗斯前特工斯科里帕尔在英国“中毒”后少数几个没有站队英美、驱逐俄罗斯外交官的国家。

新华社特稿



## 山火肆虐 加州三县进入紧急状态

11月9日,美国加利福尼亚州绍森欧克斯山火蔓延。新华社发

美国加利福尼亚州北部一场大火一天之内毁掉比尤特县天堂镇,迫使当地将近3万名居民逃离;加州南部另外两场火灾威胁文图拉县和洛杉矶县。

美国政府9日宣布这三个县进入紧急状态,提供联邦政府资金和支持,以协助灭火。

天堂镇附近山上8日清晨起火,火势迅速蔓延至整座小镇,数小时内烧毁千栋建筑。

加利福尼亚州林业和消防局说,火灾发生一天内,过火面积达362平方公里,烧毁超过6700栋建筑,绝大多数是民宅。加州林业和消防局官员斯科特·麦克莱恩说,“实际上无法灭火”,消防队只得先帮助居民逃生,“昨天几乎都在救援”。

火灾迄今确认致死9人,另有35人失踪,3名消防队员受伤。

一些居民说,整座镇子数万人同时逃离,出镇唯一道路拥堵,一些人不得不弃车步行逃生。

暂时不清楚起火原因。美国太平洋天然气和电气公司向加州当局报告,火灾发生前15分钟,天堂镇附近由这家企业运营的一处输电线出现故障。

加州地处美国西海岸,濒临太平洋,近一段时期天气干燥、风力强劲,容易发生山火。南部地区8日爆发另外两场山火。两天内,大火摧毁超过150处民宅,消防部门疏散25万人。

加州林业和消防局说,另外一场发生在文图拉县圣罗莎的火灾9日晚过火面积达24.28平方公里。

美国政府宣布比尤特县、洛杉矶县和文图拉县三地进入紧急状态,以便向灾区提供联邦政府资金。

新华社特稿

## 澳大利亚警方确认 墨尔本持刀行凶事件为恐袭



11月10日,在澳大利亚墨尔本,人们在遇害者生前经营的店铺前摆放鲜花。新华社发

新华社悉尼11月10日电 澳大利亚维多利亚州警方10日确认,墨尔本市中心9日下午发生的一名男子持刀行凶导致一人死亡、两人受伤事件,是一起恐怖袭击。

维多利亚州警方发言人阿什顿10日早晨接受当地电台采访时说,警方非常确定这是一起恐怖袭击。行凶者车里装有煤气罐,他似乎想点燃这些罐子,但最终没有成功,他下车后便开始伤人。

阿什顿说,反恐小组在调查后确认了这名男子的身份。该男子31岁,出生于索马里,小时随家人移居澳大利亚,曾有偷窃和吸食大麻等犯罪记录。

警方说,该男子思想激进,澳大利亚安全情报机构因担心其前往叙利亚而在2015年取消了他的护照。

该男子9日下午4时左右将车停在伯克大街,点燃汽车后持刀刺伤3人。警方在处置过程中开枪将其击中,他当天晚些时候不治身亡。极端组织“伊斯兰国”9日晚声称发动了此次袭击。

另据当地媒体报道,作案男子名叫哈桑·哈利夫·希雷·阿里。他的兄弟曾策划恐怖袭击被捕。